

Fuera	En Jerez.
Un trimestre. 675 ptas	Un mes. 2 ptas
Un año. 25	Un año. 2250

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compas, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Viernes 1.º de Enero de 1892.

Núm. 10.975.

FERRO-CARRIL DE JEREZ A CÁDIZ.

De Jerez á Sevilla.	M. 11
De Sevilla á Cádiz.	M. 12
De Cádiz á Jerez.	M. 13
De Jerez á Cádiz.	M. 14
De Cádiz á Jerez.	M. 15
De Jerez á Cádiz.	M. 16

Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7:30 de la mañana, regresando á las 9:30 de la misma, en los mencionados días.

El Guadalete.

EL PRIMER DIA DEL AÑO.

Jano; por esta palabra se significa un hombre gran carpintero y excelsísimo cerrajero, porque por ella cordaban los antiguos romanos al inventor de las puertas y de las llaves, dos utensilios que acusaron grandes beneficios de valia inmensa para la humanidad en aquellos remotísimos primitivos tiempos, y para que nunca se borrara de la memoria de los hombres estos grandes progresos, inventó este nombre Jano, procedente á *Januis* y le hicieron dios, nacido el divino Apolo y de Creusa. Ninfa hermosísima, y se le erigieron estatuas en las que estaba representado con una llave en la mano en actitud de abrir las puertas del año, por cuya razón se llamó *Januarius* (Enero) nombre que aun conserva este primer mes del año.

Con dos caras representóse tambien este dios, indicándose en él que con una cara miraba el tiempo pasado y con la otra el tiempo venidero.

A Jano fué á quien Rómulo levantó en Roma soberbio templo, enriquecido luego por Numa, con las célebres puertas que estaban cerradas en los tiempos de paz y abiertas en los días fatigados de guerra.

Celebrábase con grande algazara y regocijo las kalendas de Enero en honor de Jano y de la diosa de las Estrenas, consistiendo estas festividades en correr de calle en calle con máscaras ridículas, de todo género de figuras, dando brinco de alegría, sin duda al verse transformados en fieras y en los más viles animales; encontrándose aquí en estas kalendas de Enero, el verdadero origen de las fiestas del carnaval.

Labor asaz penosísima y difícil fué sin duda la emprendida por los Apóstoles y sucesores para cristianizar al mundo, arrancándolo de tan ridículas supersticiones y de prácticas tan groseras, y se llegó á dar el caso que mientras los hombres del antiguo paganismo arrastraban su dignidad por el hediondo cieno de pasiones innobles, los antiguos cristianos se entregaban á la mortificación y á la penitencia, ayunando los tres últimos días y los tres primeros del año, según las prescripciones que marco en el Canon 17 el segundo Concilio Tronense.

Contrasta de sorprendente modo, las solemnidades purísimas y altamente poéticas que opuso la Iglesia á las solemnidades impúdicas paganas. Un Dios Niño, en humilde portal nacido, en miserable pesebre reclinado, y envuelto en tanta humillacion y pobreza, que ninguno de los hombres viene al mundo de manera igual, pero al mismo tiempo certifican su divinidad los ángeles, descendiendo de las alturas para anunciar á los hombres acontecimiento tan extraordinario y tan único, y las estrellas, reflejando claridades esplendorosas inusitadas, ponen en movimiento á poderosos Monarcas del Oriente, que abandonan sus palacios y las comodidades de sus cortes fastuosas, para arrojarse ante el humilde pesebre y ofrecer al pobre Niño, nacido en el establo de la pequeña ciudad Bethlehemita el incienso que sólo se debe al Dios tres veces santo, el oro de los poderosos monarcas y la mirra, símbolo hermosísimo de la inmortalidad.

Y en medio de estas abyecciones y de estas grandezas, de tanta gloria y de humillacion tan profunda, este divino Niño, recién nacido, tan santo, en cuyo establo y en cuyo pesebre se encuentra escrito con caracteres de gloria por los ángeles del Empíreo este lema celestial: «Gloria á Dios en lo más alto de los cielos y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad.» lema que indica las dos grandes necesidades que el mundo tenía en aquellos tiempos, de conocer á su Dios y de darle el honor que Dios solo merece, y paz entre los hombres, que hermanos todos, con el mismo principio y el mismo fin, nos debemos tratar como hijos de un mismo padre, como habitantes de una misma ciudad, que es el cielo, al que aspiramos.

Pues bien, apesar de toda esta santidad y de todos estos bienes que el Divino Niño desde su pobre cuna derrama, tiene que sufrir persecuciones en su mismo pesebre, persecuciones que no le abandonarán nunca y serán la envoltura que le cubra en el día tristísimo de su muerte, sobre las ensangrentadas alturas del Calvario.

Herodes, miserable como todos los aduladores, cobarde como todos los que gozan de un lugar que no les pertenece; temeroso de ser despojado por el Niño del Establo, de la corona, que sólo ha merecido por su ridículo servilismo, riega con sangre inocente Bethlehem y sus cercanías, con el fin de derramar tambien en tan terrible matanza, la sangre divina del Salvador del mundo.

Por último: la Iglesia presenta tambien entre estas solemnidades bellísimas en que se conmemora el prodigioso acontecimiento del Dios hecho hombre, Dios viviendo con los mortales en la tierra, el misterio admirable de su Circuncision, en el cual quiso aparecer como pecador, siendo el Santo de los Santos, y las primeras gotas de sangre que en este momento de su vida por nosotros derrama, son el preludio y el vaticinio, de que un día la verá toda por los hombres á quienes viene á redimir y rescatar.

Estas son las solemnidades cristianas que sustituyeron á las impúdicas supersticiones del dios Jano y de la diosa de las Estrenas, y no necesitamos encarecer su hermosísima admirable diferencia, como no se necesita hacer notar la contradiccion que se encuentra entre la luz y las tinieblas, el bien y el mal, la virtud y el vicio, las sobras de la embriaguez y los hermosísimos trabajos de la penitencia y de la resignacion.

BALDOMERO DE LORENZO.

AÑO NUEVO.

Yermo y triste está el campo, místicas las flores, menudas gotas de agua cristalina caen silenciosas, y al pie de una cruz gigante de mármol negro, platican vivamente un viejo flaco y mohino y un infante vivaracho y jovial.

Las tintas grises del Otoño adviértense en el rostro de aquél, en tanto que en el de este campear onrados y lirondos, frescos y fuertes, los colores hermosos de la galana época en que se acicalan los jardines con guirnalda de gardenias y rosas, ceñidores de lirios y violetas y carcajes de claveles y jazmines.

Saludemos á la Primavera; ¡es tan hermosa, tan coquetona y placida, que razon tienen Favonio para acariciarla, el cielo para reírle y los poetas para dedicarle sus más dulces canciones!

¡Ella es el marco de los cuadros jugosos y brillantes que trazaron Homero, Teócrito y Virgilio!

—Mi jornada concluye,—dijo el viejo—alcanzo al fin la cumbre entre densas tinieblas como Priamo;... las campanas del mundo dieron las once há poco; réstame, pues, una hora;... escúchame, hijo mio:

Vas á entrar en el mundo por donde yo entré...

Un pórtico de nieve estará erguido en honor tuyo, y tú sonreírás alborozado y en cada una de tus sonrisas irá una pulmonia...

Los niños sois muy caprichosos y antojásemes que al verte dueño del Universo por unos cuantos días, has de regocijarte en segar muchas vidas...

—Pero no tiembles, dime: tienes aún bríos para platicar?—interrogó el mancebo.

—Te engañas, pobre niño;—replicó el viejo—yo ya no veo á la muerte como en mis mocedades... no es el espectro rígido, escueto y medroso que nos pinta Byron, el que á mi vista acude, es la dulce silueta, gentil y sonrosada que nos demuestra Espronceda.

Comezones fugaces, rápidos resquemores viven en mí; de vez en cuando me acojonan y achican... pero calla y advierte:

Voy á mostrarte al mundo; te arrancaré al hacerlo galas y periferloras á la ilusion... pero esponjate, niño, y alégrate, porque la experiencia si se adquiere en la juventud, es centinela de las virtudes, madre del provecho y amantísima consejera.

Púsose el ambiente un vestido de color de rosa; llamó á concierto á las músicas más suaves; acicalóse con una guirnalda de azahares; perfumóse con delectosísimas esencias de jazmin, y con estos y otros adornos y engaños, se presentó á los ojos del aturdido mozalvete, que le contemplaba con igual estupefaccion que la experimentada por aquellos fortísimos aqueos que nos pinta el poeta, al ver al rubio Apolo pulsar la noble lira...

Sobre este fondo hermoso fueron aglomerándose gallardas siluetas; se oyó el crujir de la lujosa seda; el *trís-trás* misterioso de menudito taconeo; percibióse la ráfaga de aire perfumada y muy tibia que dejaban cien cuerpos que corrían; advirtiósese el balanceo lánguido de desmayados bucles; el chocar y crujir de gruesas esmeraldas y nitidos diamantes; el cuchicheo frívolo de voces murmuradoras; el rauda movimiento de los borrosos grupos, y al fin clara, una figura de mujer, arrogante y bella, que se detuvo un tanto para afanzarse el rico brazalete y recogerse la flexible cola con una de sus manos alabastrinas.

«Esa es la vanidad—murmuró el año viejo—la vanidad de ayer y la de siempre... castigala, año amigo, porque bien lo merece la que vende su alma por unas monedillas de respeto social.

«Pero advierte á esta otra que se aproxima luciendo en la cabeza una doble corona de frescas florecillas... es la juventud sandia, la amiga de los vicios, la enemiga acerada del consejo honrado, la presumida loca que sueña con Ofelia y Titania y vive con Celestina y Nana.

Dejémosle pasar como á la fiera Corriente del Gran Betis, cuando airada Dilata hasta los montes su ribera...

«Hé aquí á la edad madura, á la edad sazonzada... mirala cuán onrada, cuán reposada y hueca se dirige á nosotros... ¿te ries, no es verdad?... no es para menos, ella es hermana de la adulacion, mendiga de meneguados favores, carcelera de la imaginacion fogosa, víctima de euitadas preocupaciones, sobrada de arrogancia, falta de corazon, huésped de solapadas truhanerías, embusterrilla que á sí misma se engaña jactándose de descreida y talentosa... y mucho más que omito por aproximarse esa otra figurilla enteca y cabizbaja que es la vejez.»

«La vejez, niño mio, mirala con cautela... porque cuando menguan los méritos, suele crecerse mucho el amor propio.

«La ira es el aliento de la vejez, y su mordazada el miedo, suele ser envidiosa y provocativa, pecadora de pensamientos y tirana de obras, aunque para regocijo nuestro abundan nevadas cabecitas, dignas de ser peinadas por manos de ángeles.

«Se me acerca la muerte, tierno niño, voy á marcharme ya... tu reinado alborea, pronto serás el dueño de una época brillante, pero no olvides que cuanto tiene de refinada y culta, tiene de falaz y exterminadora.»

«Sé, no obstante, benigno, Dios lo ordena, procura antes enternecer á los corazones que ablandar á los campos, desata tus espumosas fuentes cuando la mies seca y tostada se yerga, sugétalas cuando ufana se balancee en su flexible tallo, esparce suaves flores y derrama regaladísimas aromas... porque no sabes tú cuán espantoso y triste es tener conturbada la conciencia estando en los umbrales de la medrosa muerte.»

«Está lloviendo, mira—dijo despues reflexionando—la noche me despide con sus fugaces lágrimas... al

despuntar el día estará el cielo azul... así pasa en el mundo: son llorados los hombres un instante y despues entregados al necesario olvido.»

Así dijo el viejo año, y alzando la gran losa del pasado, descubrió el hondo hueco de los desdenes y en él se colocó.

—Adios—dijo por último,—y el eco de esta voz fuese perdiendo lentamente en las etéreas ondas, mientras que retemblaba el ataud, cerrándose, vibraba las campanas dando las doce, y el inexperto niño, sordo á la despedida del triste viejo, corría locamente en derechura al trono.

J. MARTINEZ ALLIER.
Diciembre 31-91.

EL AÑO QUE EMPIEZA.

El año 1892 va á ser rico en fenómenos astronómicos, de los cuales creemos útil enterar á nuestros lectores.

Dos eclipses de sol y dos de luna están anunciados.

1.º Del 26 de Abril, á las 7:56 de la tarde, á las 12:44 de la madrugada del 27, eclipse total de sol, visible sólo en la costa occidental del Perú, de Chile, de Patagonia, en las islas del océano Pacífico y en Nueva Zelanda.

2.º Del 11 de Mayo á las 9:29 de la noche, á las 12:46 de la madrugada del 12, eclipse total de luna, visible en Europa.

3.º El 20 de Octubre, de las 4:25 á las 9:7 de la noche, eclipse parcial de sol, visible solamente en las Antillas y en casi toda la América del Norte.

4.º El 4 de Noviembre, de las 2:10, á las 5:30 de la tarde, eclipse total de luna, visible en Europa.

El año de 1892 será bisiesto, ó sea de 366 días, tendrá pues el mes de Febrero 29 días.

Todo el mundo sabe que cada 4 años, uno es bisiesto; pues á pesar de esto, no habrá en el presente siglo más que un año bisiesto, el 1896. Despues trascurrirán 8 años y será bisiesto el de 1904.

Esto mismo ocurrió el 1800 y el 1700; pero el 2000 será bisiesto, lo mismo que todos los múltiplos de 400: como 1600, 2000, 2400, etc.

Estas reglas y estas excepciones tienen por objeto conservar la entrada de las estaciones astronómicas en las mismas fechas del año.

En la noche de mañana sábado, 2 de Enero, se verán multitud de estrellas errantes, y tambien se verán muchas del 7 al 12 y del 18 al 23.

LA DUQUESA DE VILLAHERMOSA
RETRATOS DE ANTAÑO,
POR EL PADRE LUIS COLOMA.
(Continuacion.)

Hallase el Chateau Ferney deliciosamente situado al pié del Jura, frente á los Alpes de Saboya, de los cuales los separa el lago de Ginebra. Una magnífica alameda de tilos lleva al palacio, hermoso edificio de un solo piso, construido sobre alto peristilo con sendas escalinatas y adornado con columnas dóricas y remates del gusto de la época. En aquel apacible retiro pasó Voltaire los últimos veinte años de su vida, en compañía de su sobrina Mad. Denis, y rodeado siempre de los más ilustres personajes de la época, que acudían á visitarle y sentarse á su opipar mesa, y permanecían allí á veces semanas enteras.

Cuando el duque de Villahermosa y el marqués de Mora llegaron á Ferney, encontraron allí á Lally Tollandal, el más gordo de los hombres sensibles, como le llamó Mad. Stael más tarde al príncipe de Beauvau y al famoso comediante Lekain, que solía representar á veces en el teatro que tenía Voltaire en su propia casa.

Contaba entonces el Patriarca de Ferney setenta y cuatro años, y hacia resaltar su fealdad de mico aquella extremada delgadez que inspiró al escultor Pigalle la idea extravagante de modelar su estatua completamente desnuda. Alarmado el filósofo, escribió á madame Necker haciendo este retrato de sí mismo: «Dicen que M. Pigalle debe venir á modelar mi rostro; pero para esto se necesitaría, señora, que yo tuviese rostro; y apenas si se adivina el sitio en que estuvo. Los ojos se me han hundido tres pulgadas, las mejillas son pergaminos viejos colocados sobre huesos que para nada sirven, porque los pocos dientes que tenia se me han caido. Y no es lo que digo coquetería, sino la pura verdad.»

Recibió Voltaire á los ilustres españoles con grandes extremos, túvulos tres días huéspedes en su propia casa, y obsequiólos al tercero con una representación de su tragedia *Méropé*, en que Lekain hizo el papel de Egisto. Voltaire estaba, según su costumbre, sentado en el escenario, detras de los bastidores; pero lo bastante á la vista del público para que pudiese éste admirar sus contorsiones y los gestos de aprobacion ó disgusto con que seguía, nervioso y exaltado, la accion de la tragedia y el dialogo de los comediantes.

Al día siguiente partieron para Génova el duque de Villahermosa y el marqués de Mora: éste no debía volver á ver nunca al famoso embustero. Villahermosa lo vió otra vez en las ridiculas y al mismo tiempo terribles circunstancias que mas adelante han de verse. Voltaire, muy satisfecho de la visita de los dos filósofos espa-

ñoles, entusiasmado, en éxtasis casi, escribía á D'Alembert el 1.º de Mayo:

«Que el Sér de los séres derrame sus eternas bendiciones sobre su favorito Aranda, sobre su queridísimo Mora y sobre su muy amado Villahermosal»

La bendiccion de Voltaire espoleó sin duda las aficiones literarias de éste, porque entonces comenzó á trabajar con gran ahinco en traducir al francés la famosa obra *El Criticon*, del jesuita Baltasar Gracian, que fué presentada á la Academia Francesa y recibida con grandes aplausos. Entonces comenzó tambien á reunir, á fuerza de gastos y trabajos sin cuento, la magnífica biblioteca que, aumentada siempre por sus sucesores, habia de destruir en su mayor parte un incendio más de un siglo despues, en 1876.

Tal era y habia sido el duque de Villahermosa hasta el momento en que le hemos visto recibir en el palacio del obispo de Orleans á su esposa doña Maria Manuela. Al lado de esta ilustre y santa mujer iremos viendo poco á poco desarrollarse en el porvenir el carácter y los hechos de su vida.

Otro de los grandes señores de aquella época, *éclairés* al modo del duque de Villahermosa, fué su suegro el conde de Fuentes. Es indudable que la falsa Filosofía dió un gran paso al declarar á la hija de la simplicidad y la cordedad de alcances, porque con esto reclutó lo que podríamos llamar su estado llano, su plebe viciolengra, entre las medianías que creyeron encontrar un diploma de ingenio y de talento haciendo alardes de desocupacion, y los astutos que, comprendiendo bien las corrientes de la época, hicieron por calcular la misma jugada.

A estos últimos perteneció el duque de Villahermosa; mas el conde de Fuentes, sin dejar de pertenecer á los segundos, perteneció tambien á los primeros. No era éste de aquel vigoroso temple de los *Pignatelli*; más aragones que italiano, que produjo hombres como D. Ramon y don José, y mujeres como la condesa de Acerca y la duquesa de Villahermosa, gloria el uno de su patria, ornato el otro de la Iglesia, y lustre estas dos de la grandeza de España y de Nápoles.

El conde de Fuentes fué más italiano que aragones, hombre de mediano talento, natural blando, y para sus intereses abandonado, y tan solo gran merito en el difícil arte de agrandar y amoldarse suavemente á todos los caracteres y todas las circunstancias más ventajosas, cualidad estimable en sus resultados; pero peligrosa en su práctica, por las transigencias no siempre decorosas y lícitas á que de continuo provoca.

Fué el conde de Fuentes primogénito de su casa y único propagador de ella, por haber abrazado el estado eclesiástico sus otros cuatro hermanos. Llamóse el mayor de éstos D. Vicente, y fué arcobispo de Belchite, sumiller de cortina de Carlos III y capellan mayor del Real convento de la Encarnacion. Seguía á éste el famoso canónigo de Zaragoza D. Ramon, iniciador y protector y director de la grande obra del Canal Imperial que fertiliza toda la comarca aragonesa. El tercero fué D. José, el no menos famoso y santo padre Pignatelli, verdadero restaurador de ella en el Pontificado de Pio VII, y cuyo proceso de canonizacion, entablado há tiempo, se activa mucho al presente. El más jóven, don Nicolás, fué tambien religioso de la Compañía de Jesús, y murió en Italia antes de la restauracion de ésta.

Sucedió el conde de Fuentes en la embajada de Francia al marqués de Grimaldi, y presentó sus credenciales á Luis XV en 26 de Febrero de 1764. Grande era el prestigio del embajador de España en la corte de Francia, despues de sancionada en 1761 el famoso *Pacto de familia*. Concedíasele el puesto de honor entre todos los diplomáticos, y honrabale el rey cristianísimo con grandes distinciones. Para él no habia puerta cerrada en palacio, ni dia señalado para hacer la corte á la familia real, como para los otros embajadores lo estaban los martes. Pagábale el rey casa en Versalles y en todos los sitios reales, y en ellos podía seguir ó no seguir á la corte, según fuese de su agrado.

(Se continuará.)

EL EMPRÉSTITO.

El país tiene recursos sobrados para suscribir un empréstito varias veces mayor que el que nos ocupa: bien a las claras probó este aserto recientemente, tomándose más de doscientos millones de deuda exterior.

Hubiera este gabinete, que tiene un presidente y varios ministros que se ocupan en cuestiones financieras y no encuentra un solo inconveniente, expuesto un verdadero programa económico, ofreciendo solemnemente y públicamente nivelar los presupuestos, hubiera corroborado con hechos la oferta y bien puede asegurarse que á estas fechas el empréstito estaría cubierto tres ó cuatro veces y el gobierno pregonaría una victoria, lejos de disimular un desastre.

Lo que demuestra el pésimo resultado de la suscripcion es que el país no acompaña en sus empresas al gobierno, que el país no quiere amontonar empréstito sobre empréstito para acelerar la bancarrota, si no que aspira á que se busque el remedio del mal en el único sitio que existe en el presupuesto.

...to es digno remate de un pro- siempre equivocado. ... de Hacienda de aquí adelan- no se dirá: el gobierno tiene este ó aquel pensamiento, ha adoptado uno ú otro acuerdo, sino el gobierno ha adoptado el siguiente error. Juzgar sus desaciertos valdrá tanto como juzgar sus obras.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS.

DOÑA TERESA GÓMEZ, MUJER DE GARCIPÉREZ.

Conocidas son las desavenencias, alimentadas por mucho tiempo, entre don D. Alfonso X llamado el Sabio, y su hijo D. Sancho, desavenencias que fueron creciendo más cada día, y que llegaron a manifestarse en escandaloso rompimiento.

Las Cortes de Sevilla que convocó D. Alfonso el año 1281, fueron el campo en que germinaron y se desaholvieron estos odios y estériles excisiones entre padre é hijo, y puede decirse también entre el Monarca y su pueblo.

Llegaron á tal punto las desavenencias entre don Alfonso y D. Sancho, que aquél amenazó áasperamente á su hijo con desheredarle del reino, á lo cual contestó D. Sancho también en son de amenaza:

«Tiempo vendrá que esta palabra la non quisierades haber dicho.»

Tuvo muchos prosélitos el Infante, y se declaró en abierta rebelion contra su padre.

No le quedó al pobre Rey Sabio una sola persona de su familia que no le hubiera vuelto las espaldas. Esposa, hijos, hermanos todos se pusieron al lado del príncipe rebelde.

Aliose D. Sancho con los Reyes de Portugal y de Granada; se apoderó de los tesoro; y de las joyas, y publicó edictos ofreciendo á los pueblos los fueros y libertades antiguas.

Humillose D. Alfonso, y envió mensajero á su hijo para que eligiese tiempo y lugar para una entrevista; pero D. Sancho apresó á los emisarios, y circuló manifestos ordenando que nadie obedeciese á su padre, enviando después al Infante D. Juan, su hermano, al reino de Leon con cartas y poderes para que las ciudades le rindiesen pleiteira.

El Infante D. Juan, este odioso personaje, cuyo corazón sustentó siempre las más ruines pasiones, atrajo al bando de D. Sancho á la ciudad de Zamora, pero el Alcázar se resistió á sus intimaciones.

Le tenía doña Teresa Gómez, mujer de Garcipérez, Merino mayor del Rey de Galicia. El Infante D. Juan amenazó á la inclita señora; y viendo que la dama insistía en no entregar el Alcázar, apeló á las dadas; pero la mujer de Garcipérez respondió:

«Non le doy, ca lo tiene mi marido por el Rey D. Alfonso.»

Entonces el Infante se valió de una estratagemá, que andando el tiempo, aunque con éxito distinto, habia de repetir ante los muros de Tarrifa.

Supo D. Juan que la dueña del Alcázar tenía un hijo que habia dado á luz ocho días antes, y que le criaba una nodriza que habitaba fuera de la poblacion. Mandó que arrancasen al niño de los brazos de la mujer que le custodiaba; se apoderó del recién nacido, se presentó con él en la puerta del castillo, y mandó decir á doña Toresa Gómez, que si no le entregaba la fortaleza mandaría degollar á su hijo.

Y añade la crónica: «é la dueña con grand amor que ovo del fijo, recojó gelo mataria, é dióle el Alcázar luego.»

El Infante devolvió la dulce prenda á su madre y escribió después una carta á don Sancho en la que le decía que estaba todo el reino sosegado, dándole además cuenta de la manera sutil con que habia tomado el Alcázar de Zamora.

A este suceso alude el Marqués de Molins, al dirigir al Infante D. Juan la siguiente inscripcion: «en su Drama Doña Maria de Molina:»

«Asesino de niños y mujeres, Responde; esa alma impia, ¿Cuál fé, cual religion, cual Dios adora Si haciendo mercancia Del hijo por quien llora Una infeliz, comprastes á Zamora?»

La ciudad, cuyo Alcalde era D. Andrés Ardet, no tuvo más remedio que someterse.

I. A. BERMEJO.

CURIOSO PARA LAS DAMAS.

DESDE LONDRES.

El club de los solterones, Bachelors club acaba de percibir la indemnizacion de 25 libras, ó sean 2.500 reales que uno de sus socios, Mr. Wilson, se ha visto obligado á abonar con motivo de su reciente matrimonio con lady Sarah Spencer; y, á propósito de las extravagancias de los clubs que figuran en Londres, citaremos el siguiente hecho que no deja de tener originalidad.

Existe en esta Metrópoli un club llamado de los 13, y cuyos individuos se comprometen á afrontar valerosamente todos los peligros que puedan llevar consigo las costumbres ó usos, á los cuales acompaña inevitablemente la fatalidad. Por ejemplo, las mesas constan siempre de 13 cubiertos; éstos se ponen en cruz; la sal es derramada, etc., etc., y se acomete cualquier empresa, por arriesgada que sea, con preferencia en viérnes, día nefasto para los ingleses.

Pues bien; este club sui generis acaba de verse sorprendido con una proposicion tentadora.

La Compañía de ferro carriles del Oriental-Express, que miraba con dolor que el wagon que ocupaba en la fila de ellos el número 13, salia vacío todos los viérnes, ha invitado, con objeto de acabar con tan extraña supersticion, á los socios de dicho club á que viajen gratis en el fatidico wagon aquel día de la semana, oferta que los despreocupados miembros de ese círculo se han apresurado á aceptar muy gustosos.

Una de las más celebradas bellezas de Londres, miss Daisy West, ha dado su mano recientemente al príncipe Enrique de Pless, hijo primogénito de uno de los jefes de las antiguas familias soberanas de Silesia. El príncipe de Gales, los duques de Connaught y el de Teck, honraron con su presencia tan interesante ceremonia, ofreciendo á la desposada, que estaba deslumbradora de hermosura, espléndidos presentes. El del heredero de la Corona de Inglaterra consistía en un riquísimo collar de hilos de perlas, y el del duque

de Connaught en un artístico reloj de sobremesa, de concha y plata. Los regalos del príncipe de Pless á su futura esposa fueron asombrosos por su número y valor: un collar de gruesos brillantes, una hermosísima diadema de perlas y brillantes, otro collar de turquesas y brillantes, dos broches soberbios de brillantes y rubies y otro de estas dos piedras mezcladas con zafiros; una pulsera de brillantes y zafiros, otra de brillantes y rubies con un reloj en el centro, y por último, otra de perlas y brillantes, de la cual pendía un precioso lápiz.

La madre del novio añadió por su parte á tanta riqueza, una magnífica cruz de brillantes. El príncipe de Pless habia tenido la delicada atencion de regalar á las ocho señoritas de honor que acompañaban á la desposada unos preciosos broches formados por una corona real de perlas y brillantes, bajo la cual veíase una margarita de esmalte, alusion al nombre de Mis West Daisy, que corresponde en inglés al de la poética flor de los campos, de la cual llevaban también en la mano un enorme ramo las citadas señoritas. Los dos pajes, vestidos de raso blanco, que sostenían la cola del traje de la novia, lucían igualmente en el sombrero una margarita de brillantes. La toilette de ésta merece capítulo aparte. Al aparecer en la Iglesia de Santa Margarita, en Westminster, donde tuvo lugar el enlace, un murmullo de admiracion acogió á la encantadora jóven, que se presentaba radiante de hermosura y de riqueza. El traje, estilo imperio, era de costoso raso blanco, bordado de bullo- nes de tul de Malines, cogido de cuando en cuando con flores de azahar.

El delantero del cuerpo, abierto desde el cuello hasta la conclusion del descote, veíase cubierto por un pehero todo bordado de plata, lo mismo que las mangas, y cuyo compacto dibujo apenas dejaba ver el fondo de la tela. La cola, que media casi cinco metros de larga, era de riquísimo brocado de seda tejido con plata, y venia sujeta desde los hombros, sobre lo que descansaba un alto cuello Médicois, igualmente bordado de plata. A semejanza de la falda, este manto, forrado todo de raso blanco, hallábase guarnecido en su derredor con tul y azahar. En la cabeza lucía una espléndida corona cerrada de perlas y brillantes, regalo del novio; de la cual se desprendía el velo, que era de encaje y tul salpicada de motitas de plata. En el pecho ostentaba una rama de brillantes, y en el cuello el collar de perlas y brillantes, don igualmente del príncipe de Pless, y la hermosa cruz de pedrería ofrecida por la madre de aquel. Las hebillas de los zapatos eran también de gruesos brillantes.

Por último, en la mano sostenia un lindísimo ramo, no muy grande, todo de flores de azahar naturales, entre las cuales asomaba alguna diminuta naranja. A esta ceremonia asistió lucidísima y aristocrática concurrencia, entre la que vimos á la señora marquesa de Santurce, con preciosa toilette de paño gris bordado de cuentas de plata, y capota de terciopelo azul pálido, adornada con azabache, y á nuestro representante cerca de S. M. británica, señor marqués de Casa Laglesia.

Los recién casados, después de asistir al espléndido lunch con que los invitados á la ceremonia fueron obsequiados, y durante el cual oyeron unánimes elogios acerca del exquisito gusto con que estaban adornadas las mesas, en torno de las cuales eran servidos los manjares, emprendieron su viaje de novios, saliendo directamente para París, donde se hallan en la actualidad.

PLACERES BÍBLICOS.

Hasta que pasa el día de los Santos Reyes no desaparecen los nacimientos, y por lo tanto, hoy como ayer y mañana como hoy» reina en el seno de las familias la perturbacion y el estrépito.

Todo padre que en algo se estime, acude con su prole á las cercanías de Ultramar, donde adquiere por poco dinero una docena de pastores con cara de municipal aburrido, y media de casas rústicas, que parecen de chocolate barato.

Hay un padre llamado D. Celedonio que se levanta temprano, y sin cuidarse del aseo personal, arrolla al cuello una bufanda desteñida, se encasqueta el hongo, envuélvese en la capa y se va á la plazuela de Santa Cruz en busca del ramaje necesario para el nacimiento.

Siguenle los niños y la criada, que lleva en brazos al mas chiquitín.

Las vendedoras salen al encuentro del papá, gritando:

«Venga Vd. aquí, caballero; lléveme Vd. el pino manso. Mire Vd. qué musgo tengo:

«¿Quiere Vd. un buen verde?»

Don Celedonio vacila, y al fin se decide á comprar un manojó de verde follaje y varias yerbas sueltas para fertilizar el suelo de Belen.

«Toma—le dice á la muchacha.—No se lo acerques á Anicetito, que se lo querrá comer, y puede hacerle daño.»

Ante un puestito de figuras bíblicas de barro natural, los niños se detienen asombrados, y uno de ellos grita:

«Papá; mira cuanto pastorcito y cuanta ovejita; cómprame aquel viejo que se está mirando las pulgas.»

«No, hijo mio; esta adorando al Redentor.»

«Pues cómpramelo.»

«¿Tiene Vd. una virgen buena?»—pregunta el papá á la vendedora.

«Llévese Vd. ésta, que es de toda confianza.»

El papá examina la virgen y la compra. Después adquiere un molino con aspas de carton y los tres Magos y varios pastores y cinco ó seis animales de cada especie.

De vuelta en el domicilio, nota la criada que Anicetito tiene en los labios varias hojas verdes.

«¿No te lo decía yo?»—exclama el papá metiendo los dedos en la boca del chico.—Este es un gloton, que no ve lo que traga, y un día se nos muere.»

La mamá está furiosa y no la falta razón.

«¿Pero, Celedonio!»—dice á su marido.

«Cada vez que sales con los pequeños gastas un dineral.»

«Pues no llega todo á doce reales.»

«¿Te parece poco? Ayer se te fueron catorce cuartos en pintura verde; anteayer dos reales en corcho y otros dos en clavos.»

«¿Pero mujer! ¿Tiene algo de particular que los niños deseen un nacimiento?»

Los niños se han subido á la mesa del comedor para formar las ovejitas y los pastores en columna de maniobra. Anicetito, perseverando en su conducta, se entretiene en chuparle la corona á un rey mago.

«Quítale eso á tu hermanito, que se puede envenenar—dice el papá al hijo mayor.»

«¡Ay, qué picarol!»

«¿Qué pasa?»

«Anicetito se ha comido la mirra de rey Melchor.»

«¡Jesús! ¿Qué condenadol!»

Aquel día D. Celedonio no va al ministerio, ni los niños á la escuela, ni la criada hace otra cosa mas que ir y venir del comedor á la cocina, de la cocina á la tienda, y así sucesivamente.

«¡Pepal!»

«Señorito.»

«Veie á casa de D. Venancio y que te haga el favor del martillo grande.»

«Pepa, bajate á la carpintería de enfrente y que te vendan un real de cola.»

La mamá se pasa el día gruñendo.

«¿Qué llevas ahí, Manolito?»—pregunta al chico mayor.

«La colcha de mi cama.»

«¿Para qué?»

«Para el nacimiento. Dice papá que como tiene ramos puede servir para imitar un bosque que hay en el camino de Belen, conforme se vá á mano derecha.»

«¿Qué casa! ¿Qué infierno de casa! Pero nadie tiene la culpa más que tu padre, que es mas chiquillo que vosotros.»

«Aquilina—grita el aludido desde lo alto de una escalera.—¿Quieres ayudarme á colocar la estrella de los Magos? Anda, subete encima de esa mesa.»

«Déjame en paz. Si fuera á llevarme de mi génio, cogía el Belen y lo tiraba por el balcon.»

«Yo soy el amo de mi casa. ¿Estamos? Y ya se me va subiendo la mostaza á las narices. ¿Estamos? ¿Pues no faltaba más!»

«¡Mamarráchof! ¡Hombre sin formalidad!»—grita ella.

«Vamos, señoritos—dice la criada interviniente—cálmense ustedes.»

Nadie ha notado que Anicetito, llevado de su natural golosina, se está bebiendo la pintura verde debajo de la mesa y todos lanzan un grito de angustia.

Feizmente la cosa no tiene consecuencias y dos horas después el nacimiento brilla en todo su esplendor con gran regocijo del papá cariñoso, y gran pesadumbre de los vecinos, que no pueden descansar á causa del estruendo de las panderetas que tañen los niños de D. Celedonio ante el portal de Belen, para celebrar el nacimiento del hijo de Dios.

LUIS TABOADA.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

Ha zarpado de nuestro puerto esta tarde el vapor «Veracruz» que se dirige á las Palmas y Antillas.

Conduce en total 230 pasajeros, de ellos 37 de tránsito y el resto embarcados en Cádiz, contándose 143 soldados.

La Comision provincial ha propuesto al Gobernador que se le imponga la multa de 500 pesetas, á la empresa del ferrocarril de Algeciras á Bobadilla, por el descarrilamiento del tren núm. 3 en la estación de Castellar y línea de Jimena á Algeciras en el pasado mes; de acuerdo con el informe del ingeniero jefe de la Direccion de ferrocarril de Sevilla.

La autoridad gubernativa ha incoado el expediente instruido á instancia del ministro del ramo.

El itinerario que ha de seguirse durante el próximo año por el ingeniero fiel-contraste de pesas y medidas de esta provincia, es como sigue:

Cádiz 7 de enero á 7 de febrero. Puerto de Santa María 20 de febrero á 10 de marzo. Arcos de 20 de marzo á 31 idem. Medina 1.º abril á 10 idem. Chiclana 15 abril á 25 idem. Algeciras 1.º mayo á 15 idem. San Roque 20 mayo á 31 idem. Sanlúcar 1.º de junio á 30 idem. Jerez 1.º julio á 31 idem. Gr. zalema 15 agosto á 31 idem. Olvera 1.º setiembre á 25 idem. San Fernando 10 octubre á 31 idem.

Se han concedido hoy por este Gobierno civil, varios permisos para dar serenatas esta noche con motivo de la celebrad del día de mañana.

Han sido aprobadas las subastas de acopio de materiales para la conservacion de la carretera de tercer orden de Arcos á Vejer, habiéndose adjudicado definitivamente dicho acopio á D. Manuel Zambrano.

Por el Sr. Marqués de Casinas, como Presidente de la Ordenacion de Pagos de la Diputacion Provincial, han sido firmados hoy los últimos libramientos correspondientes á servicios de la provincia y material de los establecimientos de Beneficencia correspondientes, estando pagado ademas el personal de la provincia hasta la fecha.

La Comision provincial sólo ha desechado hoy expedientes de quintas, resolviéndose varios incidencias de distintos Ayuntamientoos.

Ha recibido hoy el Gobernador civil, al Sr. Marqués de Casinas y al diputado á Cortes Sr. Viesca.

F. SANTOMÉ.

Cádiz 31 de Diciembre de 1891.

Variedades.

Á MI QUERIDO AMIGO DON JOSÉ RODRIGUEZ LOZADA.

AÑO NUEVO.

I

«Nuevo Soll rica alborada que amor y placer difunde! Y, un año más ¡que se hunde en los senos de la nada!»

«Lo que fué y lo que será! Lo que viene ardiente y puro, y lo que triste y obscuro, por hondo atajo se vá!»

Otra engañosa vision que de nosotros se aleja, y, al alejarse, nos deja la muerte en el corazón.

Tal vez, la sombra liviana que une, con dulce poder, á los recuerdos de ayer, los ensueños de mañana.

En un mundo superior que sobre nosotros pasa, y nos eleva y abraza, en un ósculo de amor;

Para lanzarnos despues de la vida en el pantano... ¡Como se arrastra el gusano, como se arrija la hez!»

«Seductora perspectiva! Mucho atan, mucho trabajo, llanto y dolor aquí abajo, negros espacios arriba.»

Mucho camino que andar tras la dicha que anhelamos, y, otra ilusion que forjamos despues de tanto soñar.

En noche cubierta y fría débil luz que triste vaga, y brilla un poco, y se apaga! despues... la siña sombría.

«Do la humanidad se inclina tras la esperanza futura! Como en la fruta madura rueda y se clavala espina.»

Y, del pensil que sienta en los desiertos, ¿qué quedan? ¡Las hojas secas... que ruedan, y la espina que la hiera!»

Sobre la dulce esperanza que ofrece grato consuelo, y descende desde un cielo donde su vista no alcanza,

En beatífica intuicion luciendo sus puras galas, al tender sus blondas alas al Angel de la Oracion;

Y en misterioso fanal se filtra un rayo de luz... ¡De la sombra en el capuz se desliza otro ideal!»

«Si, con sus timbres la gloria, le tiende amante los brazos, ceñidos con aureos lazos á los bronces de la historia;

De los siglos á través, en los brillantes espacios, hundiendo de sus palacios, en las alfombras los pies;

A la envidia y la traicion sobre trono cincelado; y al genio... ¡simbolizado en la historia de Colon!»

«Gloria! ráfaga ligera, al soplo del perdido ayer, bañado en el rosicler del amor, en ancha esfera;

Hermosa y pura vision que al calor del alma naces, y entre grillos te deshaces en su dorada prision;

Que, el hombre embriagado, mira con ardiente frenesí; ¡Ah! también eres aquí, una brillante mentira!»

«¿Dudas? ¿no sientes el frio de su mano descarnada? ¿No encuentras en su mirada la soledad y el vacío?»

«No ves erguido cruzar su espectro por el pasado, en el desierto callado de tu querido solar?»

«No respiras de su ambiente en la tenebrosa calma, que se desprende del alma algo que toca su frente,

Y que la envuelve y eleva en misterioso embeleso...? Mas... ¿qué nos importa eso? ¡Año nuevo, vida nueva!»

«Es decir: ¡siga la bromal! La bacante sonrió... á quien sus favores dió, que con su pan se lo coma!»

«¡Venga zambra, corra el vino; resuenen las castañuelas, si esto no es miel sobre hojuelas, que lo diga... tu destino!»

«En el mundo embriagador de sus voraces pasiones, que le importa á los gorriones el canto del ruiseñor...? ¡Nada! vivir es luchar;

¡Nada! aunque aspire el ambiente que vá de su huella en pós del dulce aliento de Dios, que vaga sobre su frente.»

«Nada! aunque grite el Destino: «deten la traidora mano, que es tu hermano, que es tu hermano, no lo mates... Asesino!»

«No hay piedad ni compasion! A su fatal porvenir trajó esa triste mision;

la de llenar y cumplir la ley de la expiacion!»

II

Tú también, querido artista, vuelas en loca carrera, como por la azul esfera lanza el viento leve arista.

De la ilusion en el foco, lleno de noble ambicion, sin sentir que su aguijon te va hiriendo poco á poco.

Tú también, de sus pesares llevas á la sien ceñida, la corona deslucida de sus dioses tutelares!

Mas... ¿qué importa? amar, sufrir, soñar, luchar y querer; no dicen que eso es poder? ¿no dicen que eso es vivir?»

Pues, ¡aj gozar su alegría lancémonos entre flores, como buenos vividores... en la frenética orgía!»

Tantos sueños dispisados, tantos encantos perdidos son... ¡átomos desprendidos bajo un cielo encapotado!

«¿Cúemos! ¿qué mirar la oscura siña escabrosa? ¡no vive la mariposa sin padecer ni pensar!»

«No goza y discurre así, sus alas al viento dando, de rama en rama saltando, el pintado colibrí?»

«No, con febril ansiedad y anhelo y amor seguimos, y af-n y dicha sentimos el sol de esa sociedad? Pues siga el canto sonoro que á su influjo nos sujeta; y, suene la pandereta... ¡viva el Becerro de Oro!»

Ven á mí, blanca paloma; Tú que con amor sonries, déjame ver las hurias de ese cielo de... Mahoma! Descubre tu hermoso seno, que quiero libar en él, de tu ve... en la miel... En la miel de tu veneno! ¡Oro! brillante deidad, del amor simbolo santo que dá á los vientos el manto de la culta sociedad.

Tú, que altivo te levantas de la vida en los desiertos; y cantas sobre los muertos y sobre su gloria cantas: Arranca de la razon con tu poder soberano, el sentimiento cristiano que brota del corazón.

«Arráncale de una vez! y arroja el bello antifaz... ¡Déja que el hombre tu faz contemple tal como es!»

Muéstrale, sin el rubor que finge la conveniencia, lo que es en tí la conciencia, la religion y el amor! Que aspire la dulce calma de tu brillante armonía... en la innoble hipocresía de los pliegues de tu alma!

«Déja que triste y adusta fije el hombre su mirada en tu lujosa morada, ¡no se asusta, no se asusta! Déjate ver hasta el fin cuando su dolor insulte; aunque... á tu vista resulte ¡Cobarde, á tera y ruin!»

«¿Lloran? ¡mejor! ¡por qué imploran, y se arrastran demacrados? ¡Necios!... «¡Bienaventurados los que en este mundo lloran!» Busquemos del ancho río de la vida el vado breve; ¿Qué nos importa la nieve que se forma en el vacío; y en su seno se derrama y sobre su frente flota, y se filtra gota á gota, y apaga su ardiente llama; y de su esplendente sol nubla la brillante face, y la funde y la deshace de la nada en el crisol...? ¿Qué importa? no nos aterra la tremenda conjuncion... «¡Sobre la diosa razon, ya no hay dioses en la tierra!»

EDMUNDO MAC-COSTELLO.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

TABLA

DEL

Santo Jubileo Circular

PARA 1892.

Se venden en la Párrquia de San Marcos y en la Librería calle Larga núm. 33, el precio de 20 céntimos de peseta las copias de pliego y á 60 las de lujo y en tamaño apropiado para tenerlas dentro de los libros de rezos.

Efemérides:

DIA 1.º DE ENERO.

1830.—Concluido el Teatro de la calle de Mesones, se inauguró en este día, despues de haberse sostenido un pleito ridículo, sobre si habia ó no de conceder el Gobierno el consiguiente permiso, fundándose los que estaban por la negativa, en que la ciudad habia hecho voto solemne de que jamás hubiese teatro en ella.

815.—Privilegios otorgados por Ludovico Pío á los catalanes para repoblar a tierra.

1855.—Inauguracion del ferrocarril del Istmo de Panama.

1860.—Batalla de los Castillejos.

Circo Ecuestre.—Hoy viérnes primer día del año, tendran lugar dos filantísimas funciones en el Circo dirigido por D. Rafael Diaz y Tony Grice, una á las tres y media de la tarde, dedicada á los niños, regalándose á éstos preciosos juguetes, y poniéndose la magnífica pantomima de magia y lujo «Fiestas nocturnas en Hong Kong», y la otra á las ocho y cuarto de la noche, en la que ademas de los más variados y aplaudidos trabajos del repertorio, y ponerse la «Féria de Sevilla» reformada, se regalarán á todos los concurrentes una pequeña camisa bijoux del acreditado e- tablecimiento de esta ciudad, calle Algarve, 17, propiedad de D. Antonio Gonzalez.

Para mañana Sábado se anuncia la tercera funcion de moda, que por la festividad de hoy no pudo organizarse, estrenándose la pantomima de gran espectáculo, en la que toman parte mas de 150 personas, titulada «Gloria de España, ó señas escenas más culminantes de la guerra de Africa.»

Desde el próximo Dominó comenzará á publicarse en Sanlúcar de Barrameda, un nuevo periódico, titulado «El Independiente. Saldrá tres veces á la semana.»

Círculo.—Ha sido registrado en el Gobierno Civil, el reglamento del Círculo Recreativo del Centro, que se proyecta establecer en esta ciudad.

Ayer han sido puestos a disposición de la Autoridad tres individuos reclamados por los Juzgados de esta ciudad.

Noticias de Sevilla: Ha experimentado un ligero alivio en la enfermedad que le aquejaba, el señor don Carlos Morell, presidente de la Audiencia de este Territorio.

El autor de Agustina de Aragón, don Benito Mas y Prast, tiene en preparación una nueva zarzuela, cuyo asunto se relaciona a uno de los episodios más salientes de nuestra historia contemporánea.

Treinta y seis pueblos de esta provincia tienen pagadas por completo las obligaciones de las escuelas hasta 31 de Diciembre, y muchos otros se proponen hacerlo inmediatamente.

Ha fallecido en esta ciudad la excelentísima señora doña María del Amparo Díaz del Castillo, viuda del excelentísimo señor D. José Muriel y Rodríguez.

Hasta ayer tarde no se dió sepultura al cadáver de D. Pedro Solís y Jacome, porque hasta la mañana del mismo día, había estado observándose en el Depósito del Cementerio de San Fernando, sin que ofreciera señales de descomposición.

En la Depositaria de la Diputación provincial se ha colocado un curioso aparato electro-avisador de incendios, sistema Estevez.

Ni por esas.—En Puente los Angeles (América) ha muerto a los catorce años de edad George P. Livingstone a consecuencia del abuso de los cigarrillos.

Este joven empezó a fumar a los once años y a pesar de los esfuerzos que hicieron sus padres para quitarle el vicio, había llegado a fumar 45 cigarrillos diarios.

Contrajo una tisis y murió. Su piel adquirió un color amarillo oscuro y su carne, negra como el carbon, horrorizaba a los que la vieron.

[Aviso a los fumadores!]

La acción curativa de la «Emulsion Scott» no tiene límites.—(Desconfíese de las imitaciones) — Sevilla 30 Enero de 1885.—Certifico: Que durante mi practica he obtenido excelentes resultados recomendando el uso de la Emulsion Scott principalmente en la escrofulosis, tuberculosis, anemia, y otros muchos padecimientos que seria prolijo enumerar.

Dr. DOMINGO TERRERA Y DOMINGUEZ. Médico.—Cirujano.

Regaliz Pectoral L.B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

ALMANAQUE. ENERO, 31 DIAS.

Table with 7 columns: Day of the week and numbers 1-31. Shows the calendar for January 1892.

Anuncios de interés.

Se vende el alcacer de la haza de las Delicias, frente a la hacienda de los Sres. Guerreros, camino de la venta del Paraiso. Precio 4 reales quintal, segundolo el comprador.—Darán razon, Corredera, 29.

SE VENDEN Todos los títulos que constituyen una industria que produce un sesenta por ciento líquido.

Informarán en la calle Amargura núm. 13, de doce a cuatro de la tarde.

PAVOS DE LABRADORES. En la calle de las Bodegas, núm. 6, posadilla, a precios arreglados.

Carolina Ramirez TAPICERA. Se hacen colgaduras de camas, cunas, cortinas y toda clase de trabajos de tapicería, en su domicilio, calle Francos, núm 53

Por ausencia del Pro-urador D. Bernardino Santos Aliagas queda representandole como sustituto D. Teodoro Barea y Nuñez, el cual establece su despacho en la calle de San Agustín número 10, de diez a doce de la mañana.

COKE Y CARBONCILLA a 2 pesetas quintal Llevado a domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE DEL SOL NÚM. 7.

Interesante a los Labradores.

Para entrar en el próximo Enero a hacer los barbechos, se arriendan desde el próximo San Miguel los cortijos de Pardales, Pardadillos y Haza de los Abades, compuesto todo de 1.849 fanegas con caserío, oficinas, tinahon, etc., sitos en término de Utrera.

PAJA. Se vende superior de trigo a 3 reales arroba, en la calle Leal, almacén de D. Vicente de los Rios. Pavos, gallinas y pollos, de venta en el mismo establecimiento.

REALIZACION DE ZAPATILLAS DE ORILLO. Zapatos de orillo para hombres, a 125 reales docenas y a 10 y medio reales par. Id. de id. para señora, a 96 reales docena y a ocho reales par.

Almanques americanos y de la «Ilustracion Española y Americanas y Agendas de bufete para 1892, se venden en la Librería calle Larga número 33

Instituto Provincial de Jerez de la Frontera.

—Secretaria.—Enseñanza libre.—De conformidad con lo dispuesto por la Real orden de 16 Noviembre último, los alumnos que aspiren a dar validez académica en el próximo mes de Enero a los estudios hechos libremente de las enseñanzas que se cursan en este Instituto, deberán presentar en la Secretaría de mi cargo en los diez primeros días del mes de Enero, acompañada de la cédula personal del ejercicio corriente, una instancia dirigida al señor Director expresando en ella su nombre y apellidos, naturaleza, edad, y por su orden las asignaturas en que soliciten exámen.

Los que hayan comenzado sus estudios en otros establecimientos deberán acreditarlo en el mencionado plazo por medio de certificación académica oficial que con la debida anticipación habrán de solicitar del Instituto correspondiente. Lo que de orden del Sr. Director se anuncia para conocimiento de los interesados.

Jerez de la Frontera 16 de Diciembre de 1891.—El Secretario, Gregorio del Castillo.

SE VENDE PAPEL DE PERIODICOS para envolver o tapizar a 20 reales la arroba, en la Librería de la calle Larga, núm. 33 y en la imprenta de este periódico.

CANTON MILITAR DE JEREZ.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 31 DICIEMBRE 1891.

Servicio para el día 1.º

Parada, Extremadura.

Presidente de la junta de provisiones, el comandante de Vitoria D. Tomas Martin Gonzalez.

Hospital y provisiones, Vitoria segundo capitán

Vigilancia por la plaza. Los cuerpos de la guarnición.

De orden de S. S., el primer teniente secretario Francisco Castellano.

Juzgado Municipal del Distrito de Santiago

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 31.

Matrimonios.

D. Jerónimo Liovet Linares con Ana Pintero Castreana.

Nacimientos.

Lucrecia Villa Sanchez.

Francisca de Paula Rios, (Espósa.)

José Medina Blanco.

Defunciones.

Juan de Vera Leon.

Catalina Rodriguez Palomares.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES.

DIA 30 DE DICIEMBRE.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enfermos existentes en el día anterior. . . 135

Entrada en el día de la fecha. . . 10

Total. . . 165

Baja por curados. . . 5

Idem por fallecidos. . . 5

Existencia que queda. . . 160

CEMENTERIO

Cadáveres sepultados.—Hombres, 2.—Mujeres, 1

—Niños, 3.—Niñas, 1.—Total, 7.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.

Papeletas expedidas en este día. . . 18

Recetas servidas por la Farmacia del Hospital. 120

Noticias que se pagan de este capítulo. . . 25

Transentes socorridos. . . 4

CARCEL.

Presos existentes del día anterior. . . 155

Entrados en el día de la fecha. . . 0

Total. . . 155

Han salido. . . 0

Quedan. . . 155

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el día 31.

Table with 3 columns: Reses, Peso, Precio. Shows slaughter statistics for Dec 31.

DISPOSICIONES DE LAS AUTORIDADES.

Don Juan J. Velarde y Beigbeder, Alcalde por S. M. de esta ciudad, hago saber:

Que en virtud de lo que dispone la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército vigente y las disposiciones dictadas para su mejor inteligencia, se va a proceder en esta población al alistamiento del servicio militar de todos los mozos naturales y residentes en este distrito municipal que, sin llegar a veinte años, hayan cumplido o cumplan diez y nueve desde 1.º de Enero al 31 de Diciembre del corriente año, y los que teniendo más de veinte y menos de cuarenta, no hayan entrado en suerte en los anteriores

Conforme a la citada ley, recuerdo a los mozos mayores de diez y ocho años la obligación en que están de hacerse inscribir para dicho alistamiento, así como a sus padres o curadores la de responder de su inscripción.

Y en general, por el presente convoco a

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA D. ANA DE CELIS que falleció el 1.º de Enero de 1891 (S. G. G.) Todas las misas rezadas que se digan mañana Sábado y la cantada con-responso, que tendrá lugar a las once, en la iglesia parroquial de San Marcos, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicha señora. Sus sobrinos y demás familia, suplican a los fieles asistan a tan religiosos actos y encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

unos y otros mozos referidos, a sus padres, curadores, parientes, amos o apoderados, para que antes del día 4 del actual, en que empezará el alistamiento, se presenten en la Secretaría Municipal y hagan las declaraciones oportunas o suministren las noticias que respecto de sus circunstancias fueren necesarias; advirtiéndoles que si no lo verifican y despues se descubriese o supiese que eludían la obligación antes expresada, serán desde luego declarados solidarios, sin oírseles ninguna excepción.

Jerez de la Frontera 1.º de Enero de 1892.—Juan J. Velarde.

Boletin Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—San Agustín. MAÑANA.—Las Angustias. SANTO DE HOY.—La Circuncision del Señor. MAÑANA.—San Isidoro ob. y mr.

IGLESIA DE SAN IGNACIO. Hoy, fiesta consagrada por los Hijos de la Compañía, al Dulcísimo Nombre de Jesús, a las once de la mañana, será la misa solemne con sermon, que predicará el Reverendo Padre Rafael Pablos, de la misma Compañía.

Por la tarde de este día, para implorar la misericordia de Dios, en el año que comienza, habrá solemne función a las seis y media, con sermon.

Se hará la adoracion del Santo Niño en estas fiestas, despues de la reserva del Santísimo Sacramento. Se gana indulgencia plenaria el día primero del año, visitando la Iglesia de la Compañía. A. M. D. G.

IGLESIA DEL CARMEN. Hoy primero de Enero fiesta de la Circuncision del Señor, habrá funcion solemne a las once con Manifiesto y sermon Panegirico del Misterio.

A las oraciones habrá devotos ejercicios y adoracion del Niño Jesús.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO. Hoy día primero, fiesta de la Circuncision, se cantará una misa solemne con expuesto a las ocho de la mañana, en la que comparearán los Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús.

Por la tarde a las cinco, como primer viernes de mes, ejercicios al mismo Sagrado Corazon y sermon a cargo de un Padre Dominicano.

Tanto la misa como los ejercicios se aplicarán en sufragio del alma del Excelentísimo Sr. D. Manuel Adorno, Conde de Montegil, (q. D. h.)

IGLESIA DE SAN AGUSTIN. La venerable y Santa Escuela de Maria Santísima celebra en el día primero del año el 68.º aniversario de su fundacion Canónica en esta ciudad. En este día practicarán sus congregantes el retiro espiritual. La Comunion general será a las ocho y media y los ejercicios de la tarde a las tres y media.

Despues de la meditacion predicará el señor don Francisco Jimenez Leon, Cura del Salvador de esta Ciudad.

El Santo Jubileo Circular estará en la expresada Iglesia en los días último y primero del año. Se suplica a los fieles rueguen a Dios Nuestro Señor por las almas de los Excmos. Señores Marqueses del Mérito Q. E. P. D., a cuyo fin se costean los gastos que origina el santo Jubileo Circular en los expresados días.

Alcance. Celebróse ayer junta general para elegir la directiva en el Círculo conservador. Fué elegido presidente D. Antonio Cánovas del Castillo, y reelegidos vice-presidentes los señores Elduayen, Silvela (D. F.), Linares Rivas y Fernandez Villaverde.

El Sr. Silvela, que presidia, dedicó un recuerdo a los socios fallecidos y declaró que no hacia discurso político porque esto no corresponde a los partidos que gobiernan, puesto que de ellos se esperan actos y no declaraciones, con más motivo cuanto que esta próxima la apertura del Parlamento, y allí demostrará la agrupacion gobernante que es excelente su gestión para el país y para las instituciones.

El discurso del Sr. Silvela, aunque breve, fué como suyo, bueno, y por consiguiente, muy aplaudido; pero anoche to los los comentarios versaron acerca del temor que entre los conservadores existe a hablar de política, pues todo el mundo esperaba que en la sesion de ayer no se hubiera dedicado todo a los muertos y hubiese habido algo para los vivos, siquiera para ponderar la union y el afecto que existe entre los diversos elementos del partido conservador.

También se decía que tanto los conservadores como los reformistas, carecian ahora más que nunca de autoridad para recomendar la union a sus respectivos amigos de

provincias, pues anoche no hubo en el Círculo conservador ni un solo reformista, ni tampoco figura uno solo de ellos en la junta directiva.

TELEGRAMAS

Madrid 31, 1 madrugada. Castelar estuvo hoy en el Congreso y manifestó lo satisfecho que se halla por los agasajos de que ha sido objeto en Andalucía.

Romero Robledo se propone crear en Cuba tres regiones, central, oriental y occidental con tres gobernadores de mayor categoría que los actuales.

En las provincias que iban a ser suprimidas habrá subgobernadores. Suprime tres institutos, el doctorado en la Universidad, varios altos empleados, como intendente general, inspector, tesorero general y director de Administracion civil.

En las provincias establece altos jefes de hacienda. Mantendrá la actual organizacion política.

El proyecto de nuevos aranceles de Francia, pasó nuevamente al Senado. Dicese que éste lo aprobará sin insistir en sus enmiendas.

Dicese que uno de los primeros proyectos que presentará el Gobierno a las Cortes, será el referente a la supresion de las franquicias y privilegios que disfrutaban las Compañias de Ferrocarriles para introducir libre de derechos, el material necesario.

Madrid 31 de Diciembre de 1891, a las 11 de la mañana. Se han declarado en huelga 50 tejedores de Barcelona.

La Reina preside hoy el Consejo de ministros.

Monseñor Rampolla está enfermo del trancazo.

Los zorrillistas organizan numerosos banquetes.

La «influenza» ó «trancazo» continúa propagándose por Europa. La epidemia por lo general es benigna, pero de funestas consecuencias para las personas que padecian enfermedades crónicas.

El Rey de Suecia sigue mejor.

En Francia, el mercado vinícola ofrece escasas variaciones. Continúa predominando cierta paralización, que es de esperar termine una vez pasadas las fiestas de Año nuevo, pues en todos los puertos, depósitos y almacenes del Mediodía, no cesan por un momento las importaciones de vinos españoles, en el afán de adquirir éstos con arreglo a las actuales tarifas.

El periódico «L'Eclair», publica noticias de Berlin, segun las cuales, se han reanudado las relaciones entre el Emperador de Alemania y el príncipe de Bismark.

Añade que es muy posible que el ex-gran canciller vuelva pronto a desempeñar el puesto que ocupaba.

Esta noticia produce viva sensacion.

Madrid 31, a las 2:30 tarde. El Gobierno francés desea que las negociaciones sobre la prórroga del tratado de comercio que se entablen desde Madrid.

Mr. Ribot y el señor Duque de Mandas han conferenciado guardando grandes reservas.

A «El Liberal» le han telegrafiado que se cree difícil un arreglo apesar de las entrevistas celebradas entre los señores Ribot y Roustan.

El señor Montojo ha entregado a S. M. la Reina la plancha que lleva la «Navas de Tolosa», conmemorando el regreso de D. Alfonso

XII en dicho buque, cuando clamaron Rey. S. M. la Reina ha agradecido mucho este recuerdo.

En el Consejo de Ministros el señor Cánovas expuso a la Reina su opinion sobre la prórroga de los tratados y el resultado del empréstito.

Se han firmado la reforma de la Junta de saneamiento de Cartagena; la permuta del gobernador civil de Soria por el de Salamanca; las reformas administrativas de Ultramar; el nombramiento del Sr. Bergamini para director general de Hacienda de Ultramar y el del Sr. Hoyos y Pajes de la comision de ferro-carriles secundarios.

Se firmó también los presupuestos adicionales para las obras del Museo de Pinturas de Madrid y Facultad de Medicina de Valladolid, y el pase a la reserva del coronel de caballería Sr. Iriarte.

El decreto de los aranceles se comenzará a publicar mañana.

Continúan activamente las negociaciones para la celebracion de un tratado de comercio entre Francia y Suiza y Noruega. Se cree que se llegará a una avenencia.

Madrid 31, a las 4 de la tarde. El Gobierno no presentará los presupuestos a las Cortes hasta Febrero.

Se atribuye grande importancia política al banquete que esta noche celebrarán los martistas en casa de su jefe, Hablase de que será esta reunion principio de un arreglo con Sagasta.

Los federales orgánicos proyectan una reorganizacion de carácter revolucionario, para lo cual convocarán una asamblea.

Dicen de Tolon que el comandante de la fragata rusa «Minine» estuvo ayer a bordo del acorazado francés «Formidable» para visitar al vice-almirante Rieunier a quien manifestó su vivo agradecimiento por los agasajos que las autoridades marítimas están haciendo a los marinos rusos.

Este invierno se distingue principalmente por las nieblas extraordinarias, en particular en el Noroeste de Europa, haciendo muy difícil y peligrosa la navegacion. Hay ciudades en Inglaterra donde no se ha extinguido el gas en el interior de las casas y en las calles durante tres días seguidos.

Un telegrama que publica hoy «The Times» dice que el Sabado próximo comenzarán las negociaciones entre Rusia y Alemania para la celebracion de un tratado de comercio.

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA. Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, y Cienfuegos.—El marítimo y de gran porte vapor trasatlántico.

ERNESTO su capitán D. José María Gasteiz, saldrá de Cádiz el Martes 19 de Enero. Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. D. Horacio Alcon y C.ª, plaza de Castelar, núm. 15, entrada por la calle de Montañés.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª SEVILLA. Servicio regular de vapores entre Burdeos, Bilbao, Sevilla, Marsella y puntos intermedios.

El vapor CIERVANA, saldrá el Jueves 8 del corriente, directo para Nantes.

Para fletes, pasaje, etc., dirigirse a José de la Viesca, Murguía 19.

VAPORES DE MELITON GONZALEZ Y COMP. Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander y Bilbao.—El vapor español COVADONGA.

su capitán D. Pablo García saldrá el Lunes 4 de Enero. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle de la Aduana, números 14 y 15, R. de S. brino y C.ª, S. en C.

VAPORES ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

Table with 2 columns: Salidas del Puerto, Salidas de Cádiz. Shows shipping schedules.

VIERNES 1.º 11 de la mañana. 12 de la tarde. 1 de la tarde. 2 de la idem. 3 de la idem. 4 de la idem.

SABADO 2.º 11 30 de la mañana. 12 30 de la tarde. 2 30 de la tarde. 3 30 de la idem. 00 de la idem. 00 de la mañana

TEATRO PRINCIPAL. A las siete y cuarto.—LA CRUZ BLANCA. A las ocho y cuarto.—EL ARCA DE NOÉ. A las nueve.—AL AGUA PATOS. A las diez.—LA ILUMINADA. A las once.—PAN DE FLOR.

Gran Circo situado en la plaza de Eguiluz.—Hoy, a las ocho y cuarto de la noche, gran funcion por la notable compañía ecuestre gimnástica, acrobática, cómica, mimica, musical y taurina de don Rafael Diaz y Tony Grice, compañía compuesta de 50 artistas y 30 caballos.

Sillas, con entrada, 150 pesetas.—Delantero de gradas, 75 céntimos.—Entrada general, 50 céntimos.

